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Cilj istraživanja bio je ispitati mehanizme koji leže u podlozi
odnosa između broja radnih sati i psihofizičkoga zdravlja
zaposlenih roditelja te provjeriti moderatorski učinak spola na
ovaj odnos. Postavljeni model, koji je uključivao medijacijske
učinke dviju dimenzija konflikta rad – obitelj (vremenski i konflikt
opterećenja) ispitan je na prigodnom uzorku zaposlenih roditelja
(n = 377; 55,2 % majki). Subjektivno psihofizičko zdravlje
mjereno je Skalom muskuloskeletalnih simptoma (Barton i sur.,
1995) i Upitnikom općega zdravlja-12 (Goldberg, 1988).
Konflikt radne i obiteljske uloge zbog prelijevanja radne domene
u obiteljsku mjeren je Skalom vremenskoga konflikta i Skalom
konflikta opterećenja (Carlson, Kacmar i Williams, 2000).
Rezultati su pokazali da su radni sati samostalan prediktor obiju
dimenzija konflikta rad – obitelj te je utvrđen moderatorski
učinak spola na odnos između broja radnih sati i zdravlja
sudionika. Broj radnih sati značajno je pozitivno povezan sa
samoprocijenjenim psihičkim i tjelesnim zdravljem majki, ali ne i
očeva. Ovu povezanost potpuno posreduje konflikt opterećenja.
Suprotno očekivanjima, vremenski konflikt ne posreduje odnos
između broja radnih sati i zdravlja zaposlenih majki.

Ključne riječi: radni sati, konflikt opterećenja rad – obitelj,
vremenski konflikt rad – obitelj, psihofizičko zdravlje,
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UVOD

Radni sati i psihofizičko zdravlje
Znatan broj istraživanja potvrđuje negativnu povezanost iz-
među prekomjernog rada (definiranog kao više od 48 ili više
od 50 radnih sati tjedno) te individualne i društvene dobro-
biti (Golden, 2012). Tucker i Folkard (2012) sistematiziraju na-
laze o učincima prekomjernog rada na zdravlje i zaključuju
da akutne nepoželjne reakcije koje se vezuju uz prekomjerni
rad uključuju umor, doživljaj stresa i poremećaje spavanja, kao
i nezdrave navike, poput pušenja, konzumacije alkohola i ne-
dovoljnoga kretanja. Međutim, rezultati o povezanosti broja
radnih sati i zdravlja nisu jednoznačni. Dok neki istraživači
tvrde da povezanosti nema ili je izrazito mala (Ala-Mursula i
sur., 2006; Beckers i sur., 2004; Taris i sur., 2006), drugi su po-
kazali kako veći broj prekovremenih sati predviđa kardiovas-
kularne probleme i dijabetes (Van der Hulst, 2003) te lošiju op-
ću dobrobit (Robone, Jones i Rice, 2011). Bannai i Tamakoshi
(2014) daju pregled 12 longitudinalnih i 7 transverzalnih stu-
dija koje se bave povezanošću prekovremenih radnih sati i
zdravlja, a prekovremene sate definiraju kao one iznad 40 sati
tjedno ili 8 sati dnevno. Autori zaključuju kako je prekovre-
meni rad povezan s depresijom, anksioznosti, poremećajima
spavanja i srčanim bolestima.

Dva su osnovna puta kako radni sati mogu narušiti do-
brobit radnika (Van der Hulst, 2003). Jedan je narušen stil živo-
ta. Ako pojedinac predugo radi, teže će mu biti održavati urav-
noteženu prehranu ili redovito vježbanje. Imat će i manje vre-
mena za spavanje, a manjak sna pokazao se vrlo pogubnim
za zdravlje (Czeisler, 2015). Drugi put objašnjava model napo-
ra i oporavka (Meijman i Mulder, 1998; prema Hughes i Parkes,
2007). Prema ovom modelu, napor koji ulažemo na poslu ima
prednosti (produktivnost), ali i psihofiziološki trošak (umor).
Ovaj trošak može se nadomjestiti ako pojedinac ima dovoljno
prilike za oporavak (stanke na poslu, odmor kod kuće).

Smatrali smo da roditelji zaposleni na puno radno vri-
jeme neće, zbog obiteljskih obveza, imati dovoljno prilike za
oporavak, pa će broj radnih sati kod njih biti negativno pove-
zan sa psihofizičkim zdravljem. Ovaj napor vezan uz posao
manifestirat će se u doživljaju konflikta između radne i obi-
teljske uloge i predstavljat će mehanizam u podlozi negativne
povezanosti između radnih sati i zdravlja.

Konflikt rad – obitelj
Konflikt radne i obiteljske uloge izvorno je konceptualiziran
kao "doživljaj da su zahtjevi uloga iz radne i obiteljske dome-
ne neuskladivi, odnosno da udovoljavanje zahtjevu iz jedne114



domene otežava ili pak onemogućuje udovoljavanje zahtjevu
iz druge" (Greenhaus i Beutell, 1985, str. 77). Prema smjeru in-
terferencije, postoje dvije vrste konflikta. Jedan je konflikt zbog
ometajućega djelovanja radne uloge na obiteljsku, koji se do-
gađa kada naša radna uloga ometa učinkovitost u obiteljskoj
ulozi (konflikt rad – obitelj). Drugi smjer konflikta odnosi se na
ometajuće djelovanje obiteljske uloge na radnu, koji se doga-
đa kada obiteljski zahtjevi ometaju našu radnu ulogu (konflikt
obitelj – rad) (Kossek i Ozeki, 1998). Empirijski podaci dali su
podršku konstruktnoj valjanosti ovih dviju vrsta konflikata
(Frone, 2000; Grandey, Cordeiro i Crouter, 2005; Hammer, Cul-
len, Neal, Sinclair i Shafiro, 2005), a metaanaliza potvrdila je
da su praćene raznim prediktorima i ishodima (Byron, 2005).

Osim prema smjeru, konflikt se može podijeliti i prema
njegovu uzroku, pa tako razlikujemo vremenski konflikt, konflikt
opterećenja i konflikt ponašanja (Greenhaus i Beutell, 1985). U
razumijevanju prediktora konflikta radne i obiteljske uloge ve-
liku važnost ima i model zahtjeva posla – resursa (JD-R) (Bakker
i Demerouti, 2009). Prema ovom modelu, zahtjevi posla sma-
njuju resurse i rezultiraju negativnim ishodima u radnoj i pri-
vatnoj domeni, dok resursi olakšavaju suočavanje sa zadaci-
ma, zadovoljavaju osnovne potrebe ljudi te motiviraju rad-
nike na postizanje organizacijskih ciljeva. Propusne granice
između radnoga i obiteljskoga života dopuštaju prelijevanje i
zahtjeva i resursa iz jedne životne domene u drugu. Istraži-
vanja su pokazala da značajke posla bolje predviđaju konflikt
rad – obitelj nego konflikt obitelj – rad (Baltes i Haydens-Gahir,
2003; McManus, Korabik, Rosin i Keloway, 2002).

Broj radnih sati možemo smatrati zahtjevom posla i pre-
diktorom doživljaja konflikta rad – obitelj, što potvrđuju i istra-
živanja (Adkins i Premeaux, 2012; Eby, Casper, Lockwood,
Bordeaux i Brinley, 2005; Fu i Shaffer, 2001; Major, Klein i
Ehrhart, 2002). Međutim, zanimljivo je da nema mnogo istra-
živanja kojima se u vezu dovodi broj radnih sati s raznim vr-
stama konflikta rad – obitelj: vremenskim konfliktom te konfliktom
opterećenja i ponašanja. Matthews, Swody i Barnes-Farrell (2012)
pokazali su kako je broj radnih sati prediktor konflikta optere-
ćenja rad – obitelj. Autori su pretpostavili da prekovremeni rad
dovodi do psihofizičke iscrpljenosti koja nepovoljno utječe na
učinkovitost u obiteljskoj ulozi. Steiber je (2009) otišla korak
dalje i istraživala antecedente vremenskoga konflikta i konflikta
opterećenja te utvrdila da su radni sati povezaniji s vremenskim
konfliktom u odnosu na konflikt opterećenja (vidi isto, Westring i
sur., 2014).

Ranija istraživanja utvrdila su razlike između muškaraca
i žena s obzirom na izloženost tipovima konflikata između
radne i obiteljske uloge s obzirom na smjer interferencije. Cina-
mon i Rich (2002) te Duxbury i Higgins (1991) utvrdili su da115
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muškarci izvještavaju o većem konfliktu rad – obitelj, dok žene
doživljavaju veći stupanj konflikta obitelj – rad. Noviji nalazi pak
govore o promjenama u prioritetima kod muškaraca i žena.
Mnoge žene počinju stavljati naglasak na karijeru, a muškar-
ci se trude više uključiti u obiteljski život (Lyness i Judiesch,
2008). Tako su neke recentne studije pokazale da žene izvješ-
tavaju o većem konfliktu radne i obiteljske uloge, i to o oba tipa
konflikta prema smjeru interferencije (Blanch i Aluja, 2012;
Guille i sur., 2017; Leineweber, Baltzer, Magnusson Hanson i
Westerlund, 2012). Različiti rezultati istraživanja odnosa broja
radnih sati i zdravlja potaknuli su istraživače da u svoje ana-
lize uvrste varijable koje bi mogle uvjetovati ovaj odnos,
odnosno djelovati kao moderatori. Caruso i sur. (2006) ističu
da su dob, spol, mogućnost kontrole radnih sati i radnog ras-
poreda potencijalni moderatori odnosa. Ezoe i Morimoto (1994)
pokazali su da je broj radnih sati u pozitivnoj korelaciji s men-
talnim smetnjama samo kod žena. Nadalje, još neka istraži-
vanja potvrđuju moderatorski efekt spola, pokazujući da je
povezanost broja radnih sati i zdravlja jača za žene (Mac-
Donald, Phipps i Lethbridge, 2005). Song i sur. (2014) pokaza-
li su da je rad više od 60 sati tjedno rizičan za zdravlje, poglavi-
to kod žena. Objašnjenje može ležati u većem broju sati koje
žene troše na kućanske obaveze te brigu o djeci, a što kumuli-
rano s velikim brojem radnih sati pogubno djeluje na zdravlje.

Konflikt rad – obitelj i psihofizičko zdravlje
Povezanost konflikta radne i obiteljske uloge i raznih aspeka-
ta zdravlja pojedinca pronađena je u mnogim istraživanjima
(Hughes i Parkes, 2007; Kelloway, Gottlieb i Barham, 1999; Lin-
gard i Francis 2005). Visok konflikt pokazao se prediktivnim
za somatske smetnje (Peeters, de Jonge, Janssen i van der Lin-
den, 2004), depresiju (Frone, 2000; Vinokur, Pierce i Buck, 1999),
ovisnost (Grzywacz i Bass, 2003) i razne druge zdravstvene
smetnje. Iako se oba smjera konflikta povezuju sa psihofizič-
kim zdravljem zaposlenih osoba, novija istraživanja i meta-
analize pokazuju razlike između ovih dvaju tipova konflikata.
Primjerice, metaanaliza koja je uključila 98 relevantnih člana-
ka pokazala je veću prediktivnost konflikta rad – obitelj u odno-
su na suprotni smjer konflikta za varijable: stres, anksioznost,
depresija, somatski simptomi i ostali zdravstveni problemi (Am-
stad, Meier, Fasel, Elfering i Semmer, 2011). Nadalje, Hammer,
Saksvik, Nytrø, Torvatn i Bayazit (2004) utvrdili su poveza-
nost istoga smjera konflikta sa subjektivnim zdravljem, dok
se konflikt obitelj – rad nije pokazao značajnim prediktorom. U
jednom istraživanju, osim smjera konflikta, mjerila se i vrsta
konflikta. Pokazalo se da je samo konflikt opterećenja rad – obi-
telj bio prediktivan za mentalno zdravlje zaposlenika (Janzen,116
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Muhajarine i Kelly, 2007). Također, u jednom od rijetkih lon-
gitudinalnih istraživanja odnosa konflikta radne i obiteljske
uloge i zdravlja van Hoof i sur. (2005) pokazali su da je sa-
mo konflikt opterećenja rad – obitelj bio prediktivan za psihičko
zdravlje.

U novije vrijeme istraživači pronalaze još jedan važan zdrav-
stveni ishod konflikta – muskuloskeletne probleme. Musku-
loskeletni poremećaji jesu stanja bolnih i manje pokretnih
kostiju, mišića i vezivnih tkiva (Weale, Wells i Oakman, 2018).
Hämmig, Knecht, Läubli i Bauer (2011) prvi su primijetili da
konflikt radne i obiteljske uloge predviđa muskuloskeletne
probleme. Najranjivije su bile žene s vrlo visokim konfliktom
rad – obitelj. Povezanost konflikta radne i obiteljske uloge i mu-
skuloskeletnih simptoma potvrđena je i u najnovijim istraži-
vanjima (Baur i sur., 2018; Kim i sur., 2013; Kim i Cho, 2017;
Weale i sur., 2018).

Svrha našeg istraživanja bila je rasvijetliti psihološke me-
hanizme koji leže u podlozi negativne povezanosti između
broja radnih sati i psihofizičkoga zdravlja te provjeriti jesu li
radni sati jednako snažan prediktor zdravlja muškaraca i
žena. U fokusu su bili roditelji zaposleni na puno radno vri-
jeme te njihov doživljaj da zbog naprezanja na poslu i manj-
ka vremena ne mogu uspješno ostvariti roditeljsku i obitelj-
sku ulogu. U središtu interesa bile su dvije vrste konflikta –
vremenski konflikt rad – obitelj, koji nastaje kada nam radna ulo-
ga oduzima previše vremena, pa se ne stignemo posvetiti obi-
teljskoj ulozi, te konflikt opterećenja rad – obitelj, koji se događa
kada preveliko opterećenje na poslu onemogućuje uspješno
ostvarivanje obiteljske uloge. Očekivali smo da će zbog ne-
ravnomjerne raspodjele kućnih i roditeljskih obaveza izme-
đu muškaraca i žena (vidi: Jelušić i Maslić Seršić, 2005) nega-
tivna povezanost između broja radnih sati i psihofizičkoga
zdravlja biti izraženija kod žena, a da će u podlozi ove nega-
tivne povezanosti biti psihološki mehanizam konflikta optereće-
nja i vremenskog konflikta rad – obitelj. Ukratko, ispitali smo slje-
deće dvije hipoteze:

H1 Spol će moderirati povezanost između broja radnih sati i
psihofizičkoga zdravlja izraženog kao rezultat na skali mu-
skuloskeletnih simptoma te na skali psiholoških simpto-
ma. Žene će pokazivati značajno višu pozitivnu poveza-
nost između samoprocjena broja radnih sati i zdravlja od
muškaraca.

H2 Psihološki mehanizam koji leži u podlozi ove povezano-
sti jest vremenski konflikt i konflikt opterećenja rad – obitelj. Do-
življaji obiju vrsta konflikata bit će djelomični medijatori
povezanosti broja radnih sati i zdravlja kod roditelja oba-
ju spolova.117
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METODA

Uzorak
U ovom istraživanju sudjelovalo je 377 roditelja obaju spolo-
va zaposlenih na puno radno vrijeme u poslovnom sektoru u
RH, od čega su 15,4 % zaposlenici jedne velike kompanije.
Prigodan uzorak sastojao se od 208 (55,2 %) žena i 169 muška-
raca (44,8 %). Prosječna dob sudionika iznosila je 35,76 godi-
na (SD = 6,04), a raspon dobi varirao je između 21 i 55 godina.
Prosječan broj tjednih radnih sati iznosio je 44,03 (SD = 7,72);
41 % sudionika imalo je srednju stručnu spremu, dok su os-
tali (59 %) imali višu ili visoku stručnu spremu; 57 % sudionika
izjavilo je da nema rukovodeću funkciju, a većina je (64,5 %)
svoja mjesečna primanja procjenjivala prosječnima. Svi su-
dionici bili su roditelji jednoga djeteta (52,3 %), dvoje djece
(40,1 %) ili više djece (7,6 %). Većina je radila samo u jutarnjim
smjenama (61 %), dok je 29,4 % sudionika radilo u jutarnjoj i po-
podnevnoj smjeni; 9,6 % sudionika radilo je u smjenama koje
uključuju i noćni rad, a 62,1 % sudionika izjavilo je da ima fik-
sno radno vrijeme, 22 % klizno, a 15,9 % potpuno fleksibilno
radno vrijeme.

Postupak
Istraživanje je provedeno on-line metodom, primjenom aplikaci-
je Google Forms. Podaci su prikupljani tijekom travnja i svibnja
2018. godine, i to slanjem poveznice upitnika na nekoliko
grupa zaposlenih roditelja na Facebookovoj društvenoj mreži te
prosljeđivanjem poveznice na internu društvenu mrežu jed-
ne velike kompanije kojoj je zajamčena anonimnost. U istra-
živanju su mogle sudjelovati sve osobe koje su zaposlene naj-
manje 6 mjeseci te koje imaju minimalno jedno dijete mlađe
od 18 godina. Također, u uputi je bilo navedeno da sudionici
istraživanja mogu biti samo osobe koje žive s partnerom/icom
ili bračnim drugom. Za rješavanje upitnika bilo je potrebno 6–
12 minuta, a zadatak sudionika bio je procijeniti svoje zdravlje,
prosječan broj radnih sati i doživljaj konflikta u zadnjih mje-
sec dana.

Instrumenti
Muskuloskeletni simptomi mjereni su podskalom Upitnika tje-
lesnoga zdravlja, koji je dio Standardnog indeksa smjenskog rada
(Barton i sur., 1995). Skala se sastoji od 4 čestice, poput "Koliko
često osjećate bol u ramenima ili vratu?", a sudionici odgova-
raju na skali od 1 (gotovo nikad) do 4 (gotovo uvijek). U is-
traživanju je primijenjena skala prevedena na hrvatski jezik
koju su rabili Slišković i Penezić (2017). Ukupni rezultat pred-
stavlja zbroj odgovora na 4 čestice, a veći rezultat upućuje na
više muskuloskeletnih simptoma. Na hrvatskom uzorku za118



ovu skalu dobiven je koeficijent pouzdanosti Cronbach-alpha
0,82 (Slišković i Penezić, 2017), a u našem istraživanju iznosio
je 0,86.

Psihološki simptomi mjereni su GHQ-12 (Goldberg, 1988),
odnosno Upitnikom općega zdravlja, koji se sastoji od 12 čestica,
poput "Jeste li u posljednje vrijeme osjećali kako ne možete
prevladati poteškoće?", a sudionici odgovaraju na skali od 1
(uopće ne) do 4 (znatno više nego inače). Upitnik služi za mje-
renje općega psihološkog zdravlja, ali i kao trijažni instru-
ment za najčešće poremećaje. Prema validacijskim istraživa-
njima, pouzdanost upitnika izražena Cronbach-alfa koeficijen-
tom iznosi od 0,87 (Montazeri i sur., 2003) do 0,90 (Hankins,
2008). U našem istraživanju Cronbach-alfa koeficijent iznosio
je 0,87.

Konflikt rad – obitelj mjeren je dvjema skalama Upitnika kon-
flikta rad – obitelj (Carlson, Kacmar i Williams, 2000). Upitnik
mjeri ometajući utjecaj radne uloge na obiteljsku, a dijeli se
na tri podskale: vremenski konflikt, konflikt opterećenja i konflikt
ponašanja. U ovom istraživanju rabili smo prve dvije podskale.
Podskala vremenskoga konflikta sastoji se od 3 čestice koje se od-
nose na konflikt što nastaje zbog manjka vremena za bavlje-
nje obiteljskim aktivnostima. Primjer čestice jest "Vrijeme koje
moram posvetiti poslu onemogućava mi da pravedno su-
djelujem u obiteljskim obavezama i aktivnostima". U original-
nom radu Cronbach-alfa koeficijent iznosio je 0,87, a u našem
istraživanju 0,84. Podskala konflikta opterećenja također se sas-
toji od 3 čestice koje se odnose na konflikt što nastaje zbog
prevelikog opterećenja na poslu koje negativno djeluje na o-
biteljsku ulogu. Primjer čestice jest "Kada dođem kući s po-
sla, često sam previše iscrpljen/a za sudjelovanje u obiteljskim
aktivnostima/obavezama". U originalnom radu Cronbach-alfa
koeficijent iznosio je 0,85, a u našem istraživanju 0,91. Zada-
tak ispitanika u obje skale bio je označiti odgovor od 1 (uopće se
ne slažem) do 5 (u potpunosti se slažem), a viši rezultat znači
i veći konflikt.

REZULTATI

Deskriptivni rezultati
U Tablici 1 prikazani su osnovni deskriptivni parametri za istra-
živane varijable. Prema rezultatima Kolmogorov-Smirnov testa,
sve su distribucije značajno odstupale od normalne, međutim
indeksi zakrivljenosti kreću se u rasponima koji dopuštaju u-
potrebu parametrijske statistike: skewness indeksi od -0,10 (za
konflikt opterećenja rad – obitelj) do 0,98 (za GHQ), a kutosis
indeksi od -0,34 (za muskuloskeletne simptome) do 1,67 (za
GHQ) (Kline, 2005). Distribucije doživljaja obiju vrsta konfli-
kata bile su pomaknute prema višim vrijednostima.119
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M SD Teoretski raspon Min Max K-S z

MSS 9,09 3,01 4-16 4 16 0,09**
GHQ 12,27 5,07 0-36 2 36 0,12**
Vremenski konflikt rad – obitelj 9,41 3,59 3-15 3 15 0,1**
Konflikt opterećenja rad – obitelj 9,43 3,81 3-15 3 15 0,11**

Napomena: MSS = skala muskuloskeletnih simptoma; GHQ = ge-
neralni upitnik zdravlja (psihološki simptomi); M = aritmetička sre-
dina; SD = standardna devijacija; Min = najmanji opaženi rezultat;
Max = najveći opaženi rezultat; K-S z = vrijednost Kolmogorov-
-Smirnovljeva testa normaliteta distribucije; * p < 0,05; ** p < 0,01

U Tablici A u Prilogu prikazane su bivarijatne Pearsonove
korelacije između svih varijabli uključenih u istraživanje. One
pokazuju da žene izvještavaju o većem konfliktu opterećenja te
o više simptoma narušenoga psihofizičkog zdravlja. Muškarci
su izvještavali o većem broju radnih sati u odnosu na žene.

Moderatorski učinak spola na odnos
broja radnih sati i psihofizičkih simptoma (H1)

Moderatorski učinak spola na odnos između broja radnih sati
te psihičkoga i muskuloskeletnoga zdravlja testirali smo regre-
sijskim analizama modela na manifestnoj razini (Hayes, 2013).
Iz Tablice 2 možemo vidjeti da postoji značajan doprinos spo-
la, radnih sati, ali i interakcije spola i broja radnih sati u objaš-
njenju varijance psihofizičkih simptoma zaposlenih roditelja.
Što se tiče prvoga kriterija – psiholoških simptoma, cijeli mo-
del (spol, broj radnih sati te interakcija spola i broja radnih
sati) objasnio je 8 % varijance kriterija. Interakcija je samostal-
no objasnila 1 % varijance kriterija. Kod drugog kriterija – mu-
skuloskeletnih simptoma – cjelokupan model (spol, broj rad-
nih sati te interakcija spola i broja radnih sati) objasnio je 12,9 %
varijance kriterija. Sama interakcija spola i broja radnih sati
objasnila je 0,9 % varijance kriterija.

Simptomi:
Varijable psihički muskuloskeletni

β β

Spol 0,270** 0,361**
Broj radnih sati 0,165** 0,170**
Spol x broj radnih sati 0,107* 0,102*

R modela 0,282** 0,359**
R2 modela 0,080** 0,129**
∆R2 interakcije 0,010* 0,009*

Napomena: muškarci = 0; žene = 1; R = koeficijent višestruke ko-
relacije; R2 = koeficijent višestruke determinacije; ∆R2 = promjena u
koeficijentu višestruke determinacije; * p < 0,05; ** p < 0,01120

� TABLICA 1
Deskriptivni pokazate-
lji za istraživane
varijable (N = 377)

� TABLICA 2
Rezultati regresijskih
analiza za kriterije
psiholoških i
muskuloskeletnih
simptoma (N = 377)



Interakcijski efekt za oba kriterija prikazan je na Slikama
1 i 2. Kod muškaraca ne postoje razlike u izvještavanju o zdrav-
stvenim simptomima s obzirom na broj radnih sati. S druge
strane, broj radnih sati predviđa izvještavanje o zdravstvenim
simptomima kod žena – one žene koje odrade veći broj rad-
nih sati tjedno izvještavaju o većem broju psiholoških i mu-
skuloskeletnih simptoma.

Medijacijski učinak vremenskoga konflikta i konflikta opterećenja
na odnos broja radnih sati i psihofizičkih simptoma kod žena

Budući da su rezultati pokazali kako kod muškaraca psihofi-
zičko zdravlje ne ovisi o broju radnih sati, pretpostavljeni mo-
del provjeren je samo na poduzorku žena. Model serijalnog
dvostrukog medijacijskog učinka testiran je na manifestnoj ra-
zini, modelom broj 6 (Hayes, 2013). Na Slikama 3 i 4 prika-121
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� SLIKA 1
Interakcijski efekt
broja radnih sati i
spola na samopro-
cjene psihičkih
simptoma (N = 377)

� SLIKA 2
Interakcijski efekt
broja radnih sati i
spola na samoprocje-
ne muskuloskeletnih
simptoma (N = 377)



zane su veličine pojedinih nestandardiziranih regresijskih koe-
ficijenata, kao i njihove značajnosti za kriterij psiholoških simp-
toma te za kriterij muskuloskeletnih simptoma.

Kada su kriterij muskuloskeletni simptomi, na Slici 3 vidi
se da je totalni efekt c značajan, dok je direktan efekt c' statis-
tički neznačajan. To znači da je povezanost između broja rad-
nih sati i muskuloskeletnih simptoma potpuno posredovana
jednom ili objema medijacijskim varijablama. Kako bismo do-
kazali koja varijabla posreduje taj odnos, to jest posreduju li
obje varijable odnos na serijalni način, trebamo promotriti in-
direktne efekte. Prvi indirektan efekt a1b1 odvija se preko kon-
flikta opterećenja. Iz slike se vidi da su oba koeficijenta statistič-
ki značajna – što je veći broj radnih sati, to je veći i konflikt
opterećenja, a konflikt opterećenja pozitivno je povezan s musku-
loskeletnim simptomima. Sam indirektan efekt a1b1 također je
statistički značajan (a1b1 = 0,063, SE = 0,018, BootCI95 = [0,032,
0,102]). Drugi indirektni efekt nije statistički značajan (a2b2 =
0,004, SE = 0,008, BootCI95 = [-0,009, 0,025]). Radni sati pred-
viđaju vremenski konflikt, ali on ne predviđa muskuloskeletne
simptome. Što se tiče trećega indirektnog efekta, onoga koji se-
rijalno uključuje oba medijatora, rezultati su pokazali da on ni-
je statistički značajan (a1d21b2 = 0,004, SE = 0,008, BootCI95 =
[-0,011, 0,022]). Dvostruka medijacijska uloga konflikta opte-
rećenja i vremenskoga konflikta na odnos radnih sati i musku-
loskeletnih simptoma nije potvrđena.

c = 0,103**
Radni sati MMS

c' = 0,031

a2 = 0,106** b1 = 0,296**

a1 = 0,213** b2 = 0,042

Konflikt opterećenja Vremenski konflikt
d21 = 0,516**

Slične rezultate dobili smo i za drugi kriterij, psihološke
simptome (Slika 4). Totalni efekt c statistički je značajan dok je
direktan efekt c' statistički neznačajan. To znači da se odnos
broja radnih sati i psiholoških simptoma u potpunosti može
objasniti jednom ili dvjema medijacijskim varijablama. Prvi in-
direktan efekt a1b1 statistički je značajan (a1b1 = 0,124, SE = 0,029,
BootCI95 = [0,072, 0,189]). To znači da konflikt opterećenja po-
sreduje odnos broja radnih sati i psihološkoga zdravlja, i to ta-
ko da veći broj radnih sati znači i veći konflikt opterećenja, a veći
konflikt znači i veći broj psiholoških simptoma. Drugi indirektni122
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� SLIKA 3
Nestandardizirani
regresijski koeficijenti
dobiveni u ispitivanju
serijalnog dvostrukog
medijacijskog efekta,
konflikta opterećenja i
vremenskoga konflikta
na odnos broja radnih
sati i muskuloskeletnih
simptoma (MMS) kod
žena (n = 208);
** p < 0,01



efekt nije statistički značajan (a2b2 = 0,015, SE = 0,014, BootCI95 =
[-0,007, 0,052]). Radni sati predviđaju vremenski konflikt, ali on
ne predviđa psihološke simptome. Što se tiče trećeg indirekt-
nog efekta, onoga koji serijalno uključuje oba medijatora, re-
zultati su pokazali da nije statistički značajan (a1d21b2 = 0,016,
SE = 0,015, BootCI95 = [-0,009, 0,049]). Dvostruka medijacijska
uloga konflikta opterećenja i vremenskoga konflikta na odnos radnih
sati i psiholoških simptoma nije potvrđena.

c = 0,172**
Radni sati GHQ

c' = 0,017

a2 = 0,106** b1 = 0,584**

a1 = 0,213** b2 = 0,141

Konflikt opterećenja Vremenski konflikt
d21 = 0,516**

RASPRAVA
Cilj provedenog istraživanja bio je utvrditi povezanost broja
radnih sati i zdravlja roditelja zaposlenih s punim radnim vre-
menom. Osim psihičkoga, zanimalo nas je i tjelesno zdravlje
operacionalizirano kroz samoprocjene muskuloskeletnih
simptoma. Uzorak su činili roditelji malodobne djece s punim
radnim vremenom. Prema vlastitim procjenama, radili su u
prosjeku 44 radna sata tjedno (SD = 7,72) što je više od zako-
nom propisanoga punog radnog vremena, koje u Hrvatskoj
iznosi 40 sati tjedno. U središtu interesa bila su dva specifična
istraživačka pitanja – moderacijska uloga spola u povezanosti
radnih sati i zdravlja te medijacijska uloga vremenskoga kon-
flikta i konflikta opterećenja u podlozi ove povezanosti. Pret-
postavili smo da će povezanost između broja radnih sati biti
izraženija za žene nego za muškarce (H1) te da će konflikt rad
– obitelj, definiran kroz dvije specifične dimenzije – vremenski
konflikt i konflikt opterećenja – predstavljati psihološki mehani-
zam koji leži u podlozi ove povezanosti (H2). U nastavku će-
mo raspraviti dobivene rezultate.

Povezanost između radnih sati i zdravlja –
postoje li razlike između majki i očeva?

Ako pogledamo Tablicu A u Prilogu, u kojoj su prikazane bi-
varijatne korelacije između ispitivanih varijabli dobivene na
cijelom uzorku (N = 377), primjećujemo da povezanost iz-
među broja radnih sati i obiju mjera zdravlja nije značajna (r =
0,04 za muskuloskeletne simptome; r = 0,06 za psihološko123
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� SLIKA 4
Nestandardizirani
regresijski koeficijenti
dobiveni u ispitivanju
serijalnog dvostrukog
medijacijskog efekta,
konflikta opterećenja i
vremenskoga konflikta
na odnos broja radnih
sati i psihičkih simpto-
ma kod žena
(n = 208); ** p < 0,01



zdravlje). Međutim, na poduzorku žena (N = 226), ove su ko-
relacije pozitivne i značajne te iznose 0,37 (p < 0,01) za mu-
skuloskeletne simptome i 0,23 (p < 0,01) za psihičke simpto-
me. Rezultati regresijske analize pokazali su da su i spol i rad-
ni sati značajan samostalni prediktor subjektivnoga psihofi-
zičkog zdravlja, kao i njihova interakcija – broj radnih sati
značajno je povezan s obje dimenzije zdravlja samo kod žena,
ali ne i muškaraca. Na Slikama 1 i 2 vidi se da one žene koje
rade veći broj radnih sati izvještavaju o više psihičkih i musku-
loskeletnih simptoma u odnosu na žene koje rade kraće. Slič-
ne nalaze dobili su i MacDonald i sur., 2005. Song i sur. (2014)
na temelju podataka prikupljenih na širokom uzorku južno-
korejskih radnika zaključuju da je povezanost između broja
radnih sati i zdravlja viša za žene i kad se kontrolira učinak
nepovoljnoga životnog stila i štetnih navika. Ovi rezultati go-
vore u prilog hipotezi o većoj ranjivosti žena u odnosu na ne-
gativne učinke radnih stresora na zdravlje, što su utvrdili
Tytherleight, Jacobs, Webb, Ricketts i Cooper (2007) na uzorku
zaposlenika na engleskim sveučilištima, a Popov i Popov (2011)
na prigodnom uzorku zaposlenih u Srbiji.

Prema modelu napora i oporavka, svako ulaganje (bilo
da je riječ o ulaganju vremena ili energije) u razne zadatke
(posao ili kuća) ima određenu cijenu, odnosno izaziva napor.
Osoba se može oporaviti od ovoga akumuliranog napora ako
ima za to dovoljno vremena i prilika. Više je istraživanja po-
kazalo da žene u odnosu na muškarce imaju manje prilike za
oporavak zbog većeg angažmana u odgoju djece i kućanskim
poslovima. Gibb, Fergusson i Boden (2018) utvrdili su da žene
na Novom Zelandu troše 35 sati tjedno na brigu o djeci i
kućanske poslove, što je više u odnosu na muškarce, koji na
te aktivnosti troše samo 14 sati. Evertsson je (2014) utvrdio da
žene u Švedskoj na održavanje kućanstva troše 16 sati tjedno,
a muškarci 9, ali da je kod egalitarnih obitelji ova razlika
mnogo manja.

Podaci o većem angažmanu žena u obiteljskim i kućnim
obavezama, dobiveni u raznim kulturama s obzirom na tradi-
ciju egalitarnosti rodnih uloga, daju nam dodatne argumente
za potvrdu pretpostavke kako će broj radnih sati biti snažniji
prediktor zdravlja žena nego muškaraca. Zbog salijentne tra-
dicionalne uloge majke i domaćice, žene imaju manje prilike
za oporavak od zahtjeva posla nego muškarci. Međutim, je li
samo manjak vremena i prilike za oporavak jedini razlog
štetnog učinka dugoga radnog vremena na zdravlje žena? Što
je s doživljajem pritiska zbog očekivanja okoline, odnosno
internaliziranim društvenim vrijednostima, prema kojima se
od žene očekuje da bude brižna majka i savjesna domaćica?
Ovim pitanjima pozabavit ćemo se u raspravi rezultata ve-
zanih uz našu drugu istraživačku hipotezu.124
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Konflikt radne i obiteljske uloge zaposlenih majki
Budući da smo utvrdili da kod zaposlenih očeva ne postoji
povezanost između broja radnih sati i subjektivnoga psi-
hofizičkog zdravlja, hipotezu o medijacijskom učinku konflik-
ta rad – obitelj ispitali smo na poduzorku zaposlenih majki.
Pretpostavili smo da obje vrste konflikta posreduju spomenu-
tu povezanost, odnosno da će postojati efekt dvostruke medi-
jacije. Postoje dvije vrste višestruke medijacije, paralelna i seri-
jalna. Paralelnu provodimo kada su varijable koje bi trebale
biti medijatori nepovezane, a serijalnu kada su varijable po-
vezane. Vremenski konflikt i konflikt opterećenja značajno su me-
đusobno povezani (0,60; p < 0,01 na poduzorku žena; 0,61; p <
0,01 na cijelom uzorku), pa smo analizirali njihov serijalni me-
dijacijski učinak na odnos radnih sati i zdravlja. Rezultati pro-
vedenih analiza prikazani su na Slikama 3 (za kriterij musku-
loskeletni simptomi) i 4 (za kriterij psihičkoga zdravlja). Kon-
flikt opterećenja potpuno posreduje odnos broja radnih sati i
obiju mjera zdravlja. Žene koje su više radile izvještavale su o
većem konfliktu opterećenja, a veći konflikt opterećenja bio je
povezan s više muskuloskeletnih i psihičkih simptoma. Budu-
ći da efekt serijalne medijacije nije dokazan, našu posljednju
hipotezu odbacujemo. Vremenski konflikt nije predviđao ni
jednu mjeru zdravlja, iako je broj radnih sati predviđao doživ-
ljaj vremenskoga konflikta – žene koje su izvještavale o većem
broju radnih sati u većoj su mjeri procjenjivale da im manjak
vremena onemogućuje ispunjavanje obiteljske uloge.

Iako su istraživanja većinom potvrdila ulogu konflikta rad –
obitelj u predikciji različitih mjera zdravlja (Amstad i sur., 2011;
Frone, 2000; Hughes i Parkes, 2007; Peeters i sur., 2004), malo
istraživača pristupilo je ovom problemu rastavljajući konflikt
rad – obitelj na dimenzije. Što se tiče našega prvog kriterija,
psihičkih simptoma, rezultati nekih dosadašnjih istraživanja
idu u prilog našim nalazima. Janzen i sur. (2007) utvrdili su da
je samo konflikt opterećenja rad – obitelj prediktivan za mental-
no zdravlje. Također, van Hoof i sur. (2005) u longitudinalnom
su istraživanju pokazali da je samo konflikt opterećenja predik-
tivan za depresivne smetnje čak godinu dana nakon mjerenja.
Moguće objašnjenje nalaza da vremenski konflikt nema važnu
ulogu u predikciji psihičkih simptoma može ležati u činjenici
da je vremensku interferenciju lakše kontrolirati od one ve-
zane uz iscrpljivanje. Primjerice, osoba može poboljšati svoje
upravljanje vremenom, ali je jako teško ili gotovo nemoguće
kontrolirati iscrpljenost i stres povezan s poslom. Kućanski
poslovi i briga o djeci često okupiraju iste psihičke i tjelesne
resurse kao i radni zadaci na poslu.

Pregledom literature uspjeli smo pronaći samo četiri re-
centna rada koja su istraživala medijacijski učinak konflikta
radne i obiteljske uloge na odnos broja radnih sati i musku-125



loskeletnih simptoma (Baur i sur., 2018; Kim i sur., 2013; Kim i
Cho, 2017; Weale i sur., 2018). Nalazi se podudaraju s rezulta-
tima našeg istraživanja – konflikt rad – obitelj značajan je predik-
tor muskuloskeletnih simptoma. Zanimljivo je da smo u svo-
jem istraživanju ovu vezu potvrdili samo za konflikt optere-
ćenja rad – obitelj. Moguće je da ova dimenzija konflikta izazi-
va veću napetost i doživljaj stresa, što može biti povezano s
muskuloskeletnim simptomima. Primjerice, u eksperimental-
nom istraživanju, Schleifer i sur. (2008) utvrdili su da veći
mentalni stres uzrokuje veću aktivnost u trapeznim mišići-
ma, koji se često dovode u vezu s bolnim vratom i ramenima.
Upravo bi ova veza (konflikt – stres – muskuloskeletni simp-
tomi) mogla objasniti zašto je konflikt opterećenja povezan s na-
stankom i održavanjem boli u vratu, leđima i udovima.

Konflikt radne i obiteljske uloge jest subjektivni koncept,
a opisuje ga doživljaj da nam energija i vrijeme koje ulažemo
u ostvarenje jedne životne uloge interferira s ostvarivanjem
druge. Kako je riječ o doživljajnom fenomenu, on je po svojoj
prirodi neovisan o samom ponašanju, pa konflikt rad – obitelj
ne smijemo poistovjetiti s objektivnom mjerom ponašanja. Pri-
mjerice, ovaj – po svojoj prirodi neugodan – doživljaj može
biti prisutan i u situaciji kada se odmaramo od posla, pa se
zbog toga ne bavimo obiteljskim aktivnostima, a isto tako i u
situacijama dok ispunjavamo kućanske obaveze, ali istodob-
no osjećamo da smo iscrpljeni ili da nemamo dovoljno vre-
mena na raspolaganju. Zato doživljaj konflikta rad – obitelj mo-
že pratiti vlastitu procjenu da nismo ispunili internalizirana
društvena očekivanja vezana uz obiteljsku ulogu. Razumijeva-
nje doživljajne prirode konflikta rad – obitelj važno je za raspra-
vu praktičnih implikacija utvrđenih rezultata – one upućuju
prije svega na intervencije usmjerene prema smanjivanju o-
voga nelagodnog doživljaja. Vidimo tri strategije na kojima se
trebaju temeljiti ovakve intervencije: (1) smanjivanje preko-
vremenih radnih sati, jer su i rezultati našeg istraživanja po-
kazali značajnu pozitivnu povezanost između broja radnih
sati i vremenskog konflikta (0,37; p < 0,01) te konflikta opterećenja
(0,21; p < 0,01); (2) ravnomjernu raspodjelu kućanskih oba-
veza i brige o djeci među partnerima (vidi: Jelušić i Maslić
Seršić, 2005); (3) promjenu društvenih očekivanja vezanih uz
tradicionalne obiteljske uloge majke i oca (vidi: Jugović i Ka-
menov, 2008).

Metodološka ograničenja i smjernice za buduća istraživanja
Provedeno istraživanje ima nekoliko važnih ograničenja. Prije
svega, riječ je o korelacijskom istraživanju provedenom na
dostupnom uzorku primjenom on-line metode prikupljanja po-
dataka. Zbog toga ne možemo zaključivati o uzročno-poslje-126
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dičnim vezama između istraživanih varijabli, a generalizacija
rezultata ograničena je. Još jedno važno ograničenje jest da su
sve varijable mjerene samoprocjenama, a moguće je da su su-
dionici iz raznih razloga iskrivljavali podatke (bilo namjerno
ili zbog nedostatka uvida). Upravo ovo može biti razlog pozi-
tivne asimetrije dobivenih distribucija na skalama zdravlja.

U budućim istraživanjima trebalo bi detaljnije istražiti in-
krementalnu valjanost dimenzija konflikta rad – obitelj te po-
sebno njihovu povezanost s intenzitetom doživljenoga stresa.
Istraživanje je potvrdilo moderacijsku ulogu spola (tj. rodne
roditeljske uloge) u povezanosti broja radnih sati i subjektiv-
noga psihofizičkog zdravlja, međutim mnoga su pitanja osta-
la otvorena. Primjerice, rezultati su pokazali da su i kod muš-
karaca i kod žena radni sati pozitivno povezani s doživljajem
obiju dimenzija konflikta rad – obitelj, ali kod muškaraca radni
sati nisu povezani i sa subjektivnim zdravljem. Buduća istra-
živanja trebala bi rasvijetliti psihološko značenje konflikta rad
– obitelj kod muškaraca i žena, posebno njihovu povezanost s
doživljajem stresa. Trebalo bi utvrditi i koliko su neke radne
(npr. fleksibilno radno vrijeme, rukovodeća pozicija) i bio-
grafske (npr. socioekonomski status, broj djece i njihova dob)
značajke zaposlenika povezane s doživljajem konflikta rad – obi-
telj, za što su potrebna istraživanja na reprezentativnim, ili
barem dovoljno heterogenim, uzorcima zaposlenika. Postu-
pak prikupljanja podataka u ovom istraživanju temeljio se na
on-line upitniku, a uzorak je regrutiran preko Facebookove dru-
štvene mreže, što je rezultiralo većom zastupljenošću zapo-
slenika više i visoke stručne spreme te onih s rukovodećim
mjestima.
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PRILOG
Tablica A
Pearsonovi koeficijenti korelacija između mjerenih varijabli
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Work Hours, Work – Family Conflict
and Psychophysical Health of Working
Parents – Are There Differences
Between Women and Men?
Darja MASLIĆ SERŠIĆ, Ivana KURTOVIĆ
Faculty of Humanities and Social Sciences, Zagreb

The aim of this study was to examine the mechanisms that lie
beneath the relationship between work hours and the
psychophysical health of working parents and to examine
whether sex moderates this relationship. The proposed
model, which included mediatory effects of the two
dimensions of the Work-family conflict (Time-based and
Strain-based conflict), was tested on a convenience sample
of working parents (n = 377; 55.2 % mothers). Subjective
psychophysical health was measured by Musculoskeletal
Symptoms Scale (Barton et al., 1995) and General Health
Questionnaire – 12 (Goldberg, 1988). Work-family conflict
(due to a spillover of the work domain in the family domain)
was measured by Time-based and Strain-based scales
(Carlson, Kacmar, & Williams, 2000). The results showed
that work hours have a significant independent contribution
in predicting both subscales of Work – family conflict.
Furthermore, gender moderated the relationship between
work hours and participants’ health. Work hours are
significantly positively correlated with self-assessed
psychophysical health of mothers, but not fathers. This
correlation is entirely mediated by Strain-based conflict.
Contrary to expectations, Time-based conflict does not
mediate the relationship between work hours and the health
of working mothers.

Keywords: work hours, work – family conflict, time-based
work – family conflict, psychophysical health, working
parents, gender, sex
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